热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

2014.2.27 星期四 责编/常乐

龙 头 企 业・家 庭 农 场・农 民 合 作 社

从田头到超市 让市民尝新鲜得实惠

文/摄 记者 贺梦娇 当一些年轻人直呼农业公司太苦而争相跳槽时,仍有一部分真正喜爱农业的人 留了下来,越做越有干劲。在上海城市超市有限公司工作的杨华丽就是这样一个年轻人。她在大学主修农 业专业,2008年进入了公司。谈起自己的工作,小杨兴致勃勃地说:"农业是越做越有意思的"。



留法学农 她对农业颇有情结

杨华丽是一个"80"后,大学选择农业专 业时就让身边的人很不解;而她在本科毕业后,又留学法国攻读了硕士学位,选择的依 "在法国的第一年很苦, 然是农业专业。 开始要有两个月密闭式的法语学习课程,通 过了才能就读专业。法国的上课模式也和国 内不同, 是完全开放式的教学。"杨华丽告诉 记者,在法国读大学时,她们接触到的大都 是农业领域近期的资讯。和国内大学教授的 授课方式不同,学校会请农业方面专业的企 业家和研究人员来授课, 然后出试卷让学生 们作答;或是由学生们以小组合作的方式完 成一些课题研究,资料完全靠自己去网络和图 书馆寻找。这段留学经历是杨华丽宝贵的财 富,她坦言不仅学到了更多专业知识,也提高 了生活和工作上的自主能力。

完成学业回国后,杨华丽发现,自己的专业 在上海找份合心意的工作并不容易, 她甚至想 着不行就去做教师这个行当。不久,来自上海城 市超市的面试电话打来了。 "起初,我并不知道 城市超市是做什么的,还以为是去超市工作,后 来才知道,公司有自己的园艺场和种植基地。 如此,杨华丽的专业有了用武之地,并已成为公 司里农业相关业务的负责人。

【模式】

田间地头 城市超市种植地产蔬菜

许多市民对城市超市耳熟能详。城市超市 有自己的蔬菜合作社和配送公司,即上海城市 蔬菜产销专业合作社和上海城市食品配送有限 公司。在采访中记者了解到,上海城市蔬菜产 销专业合作社,是一家农商联动,集规模化、设 施化、产业化为一体,生产、加工、销售农产品的 民营企业。在市区镇各级政府的推动和关心下, 公司经过不断探索已形成一整套现代农业经营 管理模式。公司总部位于闵行区,拥有生产基 地 2000 余亩,全年种植各种蔬菜 140 余种,"城 市蔬菜"被上海市有关部门认定为"上海市著名 商标"和"上海名牌产品"

杨华丽介绍说,城市超市里的蔬菜大多是

他们自己合作社里的地产蔬菜,有些上海并不 当季的蔬菜品种,她们会到嘉善、银川等地和当 地合作社对接。杨华丽告诉记者:"我们生产的 蔬菜要保证新鲜, 超市里卖的蔬菜都是当天现 采的新鲜菜, 当天卖不完的我们就送到附近的

由于城市超市的客户群里有一大部分是外 国人,因此,除了有机认证、无公害产品认证外, 公司从 2008 年起就通过了 GAP (良好农业规 范)认证,实现了对种植、运输、销售的全过程控 制。从蔬菜的选种、育苗、定植、采摘到分拣、配 、上柜,公司都采用标准化管理,从源头上实 现了对农产品质量安全的把控。

门店、网络、社区 蔬菜新鲜实惠

记者打开城市超市的官网。 发现他们的蔬菜是可以"论斤" 卖的,这让许多客户觉得自由度 可以按照自己的需求购 买,价格也和城市超市的门店基 本持平。 "比起上海的一些大卖 场,我们的蔬菜价格也是有优势 的。如果某种蔬菜近期内产量比 预期的高. 我们还会让利给消费 者,进一步降低该品种蔬菜的价 格。"杨华丽提到,由于从种植 配送到销售实现全程一体化, 们省下了不少中间环节, 让蔬菜 价格更实惠了。除了网上购物平 台外,城市超市目前在上海已有 10家门店。

另一方面,她们也在闵行 静安等区的部分社区设点,给居 民们供应新鲜蔬菜,价格比市场 上的要便宜15%以上。根据居民 区附近菜市场供应的变化, 他们 进入的社区点会定期调整, 高峰 时, 她们为近 100 家社区供应讨 新鲜蔬菜。

【动向】

北京大兴: 首创"大农业模式"

市场、融资、品牌、仓储……随着农业的 产业化发展,不论是个体化的农民、还是集体 化的合作社都面临着越来越多的难题。今年, 北京市大兴区首创了"一会一社一中心"的 "大农业模式",通过创建全区化的农业统一经营平台,将区内的优质农业资源大合并,全区 农民抱团闯市场。

据统计 大兴区 95%以上的农民对"三 贷款存在需求,而经常遇到资金困难的农 户占三成左右。同时, 大部分的农户并不具备 独自的农产品仓库、很多农产品采摘后只能选 择立即出货,大兴区有关负责人表示: "制作 独立网站,发展农产品电子商务等,就更是难 题了。即使是已经成型的合作社,也同样存在 着生产经营模式落后、市场培育不足等瓶颈。"

为此,大兴区首创了"一会一社一中心" "一会"即成立农产品产 的"大农业模式"。 销联合会, "一社"即成立首邑兴农农产品专 "一中心"即建立农产品营销中 业合作社, 将原本分散、各自为战的经营者组织起 形成全区农业一盘棋。

"农产品产销联合会,可以定期组织专家 为农民、合作社成员提供种植养殖等各个环节 的技术支持, 还将全区的农产品统一准入标 准、标识包装,并整合'永定河' '益农' 等品牌、打造'大兴农业'的整体区域品牌。" 该负责人说

而全区的联合社首邑兴农农产品专业合作 将为大兴区内20余家市、区示范社成员 提供集中采购农需用品、争取小额贷款等服 务,推广二维码技术,实现产品质量监督溯 并为成员提供仓储、物流、宣传、培训及 金融等方面的专业服务, 共同抵御市场风险, 同时依托区域品牌形象,整合、推介全区"大 兴特产"系列农产品,提高市场占有率

"小型合作社、个体农户贷款时面对的信 用、担保等问题将更易解决,通过联合社担保贷 款及联合社开展内部信用合作等方式, 帮助成 员社解决流动资金短缺等问题。"该负责人说。

新成立的区级农产品营销中心、将为成员 社统一开拓市场。瞄准中高端开展农产品的市 场营销、目前已协助大兴特色品牌入驻全市范 围内的80余家超市门店及34个社区,年销售 额将达 6633 万元、销售量 4200 万斤。 祁梦竹

